

Моя семья в годы Великой Отечественной войны.

Самое страшное, что может случиться в судьбе человека и всей страны - это война. Зловещие языки пламени, рвущиеся снаряды, испепеляющие все, что встает на их пути. Душераздирающие стоны раненых. Свист пуль. Всюду грязь, боль, ненависть и смерть.

Обидно и неправильно, что мы вспоминаем об этом только 23 февраля и 9 мая. Наверное, в нашей стране не было, и нет такой семьи, которую война обошла бы стороной. Страшная весть ворвалась и в дома наших земляков. Не скажешь, что войну не ждали, но, по рассказам очевидцев, внезапность нападения фашистов вызвала вначале некоторую растерянность. Читая и слушая рассказы фронтовиков, я часто вспоминаю о своей прабабушке, Халисат Магомедовне.

Моя бабушка попала на фронт еще совсем юной девушкой. В год начала войны, ей было 20 лет. Конечно, хрупкую девушку не поставят сразу на передовую. Она сразу попала в военный госпиталь. Работала там мед. сестрой. Помогала раненым, солдатам. Находилась она в Хасавюртовском, Буйнакском районах. С поля боя она вынесла около 30 человек, за время работы там. Она часто рассказывала мне о годах страха и лишения, проведенных вдали от дома. Не хватало всего, начиная от чистой воды и заканчивая простейшими медикаментами. Рассказывала, как вместе с врачами стояла по 20-30 часов без отдыха у постели больного. Заботилась о каждом раненом, как о своем родном человеке. Часто она писала письма домой: "Мама, у меня к тебе единственная просьба береги себя, свое здоровье, не скучай и не плачь. Своими слезами ты не ускоришь победу... Смотри смело и гордо, и верь в нашу победу... Со мной все в порядке". Самое большое счастье для нее - видеть, как раненные солдаты возвращались в строй.

Долог и труден путь к Победе. Чем и как его измерить? Битвами, днями, горем, страданиями, миллионами жизней. Герои войны четыре тяжелейших года завоевывали эту победу, подвергая жизнь опасности, а зачастую и отдавая ее за родину. Они стоя переносили все тяготы и лишения. Мне было 7 лет, когда прабабушка рассказывала об этой трагедии. Она вспоминала все это со слезами на глазах, и даже я тогда поняла, что ей было очень больно. Ведь эта война забрала жизни многих ее друзей, боевых товарищей. Спасая других, она сама множество раз оказывалась под обстрелом. Однажды они вместе с ее подругой мед. сестрой ходили за ранеными, после чего вернулась одна. Конечно, это было очень больно, невыносимо, ведь они росли вместе, дружили много лет. Особенно тяжело об этом было сообщать родным. Но это – война. Жили в землянке по 30 человек. Каждый день – бомбежки. В холод и в грязь, ночью и днем, трудились, спасали жизни раненых. А бывали дни, когда им приходилось помогать рыть окопы. Все это было страшно. Халисат Магомедовна очень любила вязать, хоть и была старая уже. Как раз, за этим делом она и вспоминала о тех годах. А мы ее внуки и правнуки сидели и с интересом слушали ее. У нее еще были фотографии, которых она нам показывала каждый раз. Уже девять лет прошло, как ее не стало... Иногда я понимаю, что мне очень не хватает ее самой, ее рассказов. Великой победе почти 70 лет. Много ли это? Смотри с чем сравнивать. Свидетели тех событий уходят из жизни. Чем дальше история отодвигает тот великий день, тем величественней встает перед нами подвиг нашего народа.